

卡塔尔埃米尔收到沙特国王邀请参加海合会首脑会议的信件 卡塔尔断交风波初现转机

据新华社开罗12月5日电
记者 李芮

卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆3日收到沙特阿拉伯国王萨勒曼的信件。萨勒曼在信中邀请塔米姆参加即将在沙特举行的第40届海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)首脑会议。而来自海合会其他5个成员国的足球队正在卡塔尔参加第24届海湾杯足球赛。

卡塔尔断交危机自2017年延宕至今,近期出现新的缓和迹象。但分析人士认为,受制于美国和沙特同伊朗之间的复杂矛盾,海湾阿拉伯国家完全走出断交危机的前景难言乐观。围绕海合会峰会的各方互动或将成为关系缓和试金石。

缓和迹象

2017年6月,沙特、阿联酋、巴林等部分阿拉伯国家以“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,与卡塔尔断交并对其实施制裁和封锁。但今年以来,卡塔尔和相关国家关系开始出现缓和迹象。卡塔尔首相兼外交大臣阿卜杜拉5月底前往沙特出席海合会和阿拉伯国家联盟(阿盟)特别峰会,成为自

两国断交以来访问沙特的最高级别卡塔尔官员。最近,关系缓和步伐加快,除塔米姆收到海合会峰会邀请外,据媒体报道,卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德上月底还秘密访问了沙特。

此外,正在卡塔尔举行的海湾杯足球赛也成为各方释放和解信号的平台。沙特国家足球队11月25日从首都利雅得直飞卡塔尔首都多哈,这是两年多来两国间首次直航。

科威特副外交大臣哈立德·贾拉拉说,海合会所有成员国参加卡塔尔海湾杯足球赛,表明“危机有望尽快结束”。

分析人士认为,两年多以来,断交各方都蒙受损失,危机缓和是必然趋势。以沙特为例,断交风波后,卡塔尔不再进口沙特货物并停止经沙特进口他国货物,对沙特经济造成了一定打击。同时,沙特许多公司在卡塔尔有投资,近两万人有卡塔尔长期居住证,断交给这些企业和人员带来重大损失。此外,沙特球迷强烈希望2022年能赴卡塔尔观看世界杯足球赛。

卡塔尔文化中心研究部主任纳迪亚·阿勒穆迪哈克说,海湾阿拉伯国家属于同一民族,拥有共同的

语言和习俗,人为隔断民间正常来往违背民意,难以长久。

暗流涌动

除海湾国家内部的因素外,美国和伊朗作为外部因素也对断交危机的走向产生影响。美国和沙特为盟国,两国与伊朗则为敌对关系。有分析认为,最近断交风波出现缓和也与美国有关。

卡塔尔资深政治评论员纳比勒认为,美国出于自身战略利益考量,希望海合会成为对抗伊朗的有力整体。如果断交危机愈演愈烈,导致卡塔尔决定脱离海合会,海合会将名存实亡,使沙特更难应对伊朗,同时也影响美国的战略。美国不希望危机无限期拖延下去。

但从卡塔尔方面看,卡塔尔此前就与伊朗保持较好关系,这也是沙特当初与卡塔尔断交并对其制裁的原因之一。断交风波后,卡塔尔进口物资依赖或取道伊朗,民航班机也不得不绕飞伊朗领空,要完全倒向美国和沙特并与伊朗对抗并不容易。

从伊朗和沙特的关系看,尽管伊朗总统鲁哈尼最近表示已准备好与沙特实现关系正常化,但分析人

士认为,两国自2016年断交后双边关系从未有过实质改善,双方实现“和解”目前尚不具备客观基础。

伊朗政治评论员穆加达姆认为,伊朗上述表态只是受到美国“极限施压”下的缓兵之计,目的是暂时平息海湾紧张局势,分化美国在中东的盟友。中国社会科学院西亚非洲研究所中东研究室主任唐志超指出,目前沙特对外政策和地区战略的重中之重就是遏制伊朗,除非伊朗做出重大让步,否则两国的冲突和对抗还将持续。

至于伊朗和美国的关系,美国现在对伊朗“极限施压”,伊朗为维护自身利益坚持抵抗,双方关系紧张,短期内看不到缓和可能。

只要伊朗同沙特和美国的关系没有改善,沙特和卡塔尔因对伊朗态度不同而产生的矛盾短期难以消除。海湾局势虽有缓和趋向,但各方矛盾未彻底解决,水面下依然暗流涌动。



新西兰发行中国鼠年生肖邮票

这是新西兰邮政发行的2020中国鼠年生肖邮票小全套。新西兰邮政4日发行2020中国鼠年生肖邮票一套4枚和包含这4枚邮票的小全套,庆祝即将到来的中国农历鼠年。

(新华社发)

美国珍珠港海军船厂发生枪击事件

据新华社洛杉矶12月4日电(记者高山 黄恒)美国夏威夷珍珠港海军船厂4日发生枪击事件,一名美国海军水手开枪打死2名平民,打伤1人,随后开枪自尽。

美国海军正在调查事件原因以及枪手使用的武器类型,枪手的动机目前尚不清楚。



景瑞地产
为爱定义生活

LANDSCAPE PALAIS
景瑞 水印江山

精装 218000

抢住鄞南稀位 94m²

文教圈 地铁旁 约94-139m²公园住区 争藏入席

8906 6868

ADD: 鄞州区人民南路与环镇路交汇处向西350米(狮山公园对面)